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В Україні прийнято закони і програми (зокрема 
Закон України «Про освіту» (1996  р.), цільову комп
лексну програму «Вчитель» (1996  р.), Національну 
програму «Діти України» (2001  р.), Указ Президента 
України «Про програму роботи з обдарованою мо
лоддю на 2001–2005 роки» (2001 р.), Національну до
ктрину розвитку освіти України в ХХІ столітті (2002 р.), 
Концепцію державної програми роботи з обдарова
ною молоддю на 2006–2010 роки (2007 р.) тощо), які є 
нормативною базою для створення загальнодержав
ної мережі навчальних закладів для обдарованої мо
лоді. цими документами визначено такі стратегічні 
завдання: формування цілісної загальнодержавної 
системи виявлення і підтримки обдарованої мо
лоді; розвиток та реалізація її здібностей; стимулю
вання творчої роботи учнів, студентів, учителів та 
викладачів вищих навчальних закладів; активізація 
навчальнопізнавальної діяльності молоді; форму
вання резерву для вступу до вищих закладів освіти, 
магістратури та аспірантури; підготовка наукових, 
педагогічних та науковотехнічних кадрів. 

Для вдосконалення методів виявлення й адрес
ної підтримки обдарованості на Донеччині діє об
ласна цільова програма роботи з обдарованою мо
лоддю, розрахована на 2008–2011 роки. У зв’язку з 
цим актуалізуються проблеми, пов’язані з підготов
кою вчителя, оскільки саме йому відводиться про
відна роль у реалізації окреслених перетворень. 

У державних документах про діяльність се
редніх загальноосвітніх закладів зазначено, що 
розв’язання проблеми формування творчої осо
бистості, розвиток здібностей та обдаровань юного 
громадянина значною мірою залежать від учителя. 
Гуманізація і демократизація педагогічної праці, 
її спрямованість на розвиток особистості дитини 
сприяють створенню мережі нетрадиційних типів 
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проблема виявлення і розвитку обдарованих дітей останнім часом 
набула актуальності. Свідченням цього є діяльність всесвітньої ради з 
талантів та обдарованості дітей, що формує наукове підґрунтя для 
радикальної перебудови системи навчання і виховання, яка давала б 
змогу обдарованим дітям вільно виявляти свої здібності, розвивати-
ся як унікальним творчим особистостям. про посилення уваги до здіб-
них дітей в україні свідчить створення комплексної програми «творча 
обдарованість». її мета – розроблення методів і форм організації нав-
чально-виховного процесу з обдарованими дітьми, а також ратифіка-
ція конвенції про права дитини, основними принципами якої є розвиток 
внутрішніх можливостей і резервів особистості, зорієнтованість на-
самперед на її соціалізацію та самореалізацію. 

шкіл, розробленню альтернативних систем освіти, 
авторських методик навчання. сьогодні від учите
ля потрібні вміння працювати в творчому режимі, 
нестандартних напрямах, постійне вдосконалення 
фахової майстерності, створення творчої лабора
торії, опанування специфічних форм і методів ро
боти з обдарованими дітьми в навчальновиховно
му процесі.

Перспективними напрямами навчання і вихо
вання обдарованої молоді в Україні є такі:

 • створення державної системи виявлення і 
навчання талановитої молоді, розроблення й за
провадження механізмів її державної підтримки; 
вдосконалення вітчизняних традицій з пошуку, 
підтримки і розвитку обдарованих дітей та молоді; 
сприяння їх залученню до участі у всеукраїнських і 
міжнародних олімпіадах, конкурсах, турнірах тощо; 

 • забезпечення умов для рівноправного доступу 
до освіти дітей і молоді з особливими потребами 
за рахунок варіативності здобуття базової освіти 
відповідно до здібностей та індивідуальних можли
востей. Для цього передбачено створення цілісної 
багаторівневої системи закладів різних типів та 
форм власності, діяльність яких спрямована на ін-
дивідуалізацію навчання обдарованої учнівської та 
студентської молоді; 

 • залучення кращих інтелектуальних та духов-
них сил суспільства до освітньої галузі, адже в ній 
надто повільно впроваджуються багатоваріантні 
моделі і програми здобуття педагогічної освіти, не 
забезпечено диференційовану підготовку педа
гогічних працівників для роботи з обдарованими 
дітьми в навчальних закладах нового типу.

Учитель, який уміє працювати з обдаровани
ми дітьми, – це творча особистість з високим рів
нем мотивації, характерологічних особливостей і 
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творчих умінь, бажання до постійного самовдоско
налення. Здатність творчого вчителя до взаємодії з 
обдарованими дітьми характеризується не тільки 
високим рівнем педагогічної креативності [2, с. 21], 
відповідними сучасними вимогами до рівня знань 
предмета, який викладається, а й набутими психо
логопедагогічними знаннями, вміннями та навич
ками. 

Розглядаючи проблему підготовки вчителів 
до роботи з обдарованими дітьми, а також нових 
технологій навчального процесу, спрямованих на 
творчий розвиток індивідуальності, окреслимо 
педагогічні умови, які забезпечують виявлення, 
збереження і розвиток обдарованості дитини. це, 
зокрема:

 • гуманізація і гуманітаризація освіти, що спри
яють засвоєнню особистістю загальнолюдських 
цінностей, вільному розвитку її обдаровань. Пере
будова навчальних планів та створення нових пе
дагогічних технологій, навчання обдарованих дітей 
на основі передових концепцій;

 • диференціація та індивідуалізація навчання і 
виховання на основі стимулювання і розвитку об
даровань, створення умов для самовияву особис
тості у навчальній діяльності, врахування індивіду
альних особливостей кожного учня. Диференціація 
навчальновиховної діяльності досягається завдя
ки варіативності самого процесу навчання, темпу 
вивчення навчального матеріалу, адаптації змісту 
й обсягу навчальних завдань до індивідуальних 
можливостей дітей, організації класів і груп педаго
гічної адаптації і здоров’я, 
класів, творчих груп для 
обдарованих дітей;

 • демократизація взає
мовідносин і спілкування 
з обдарованими дітьми, 
що передбачає створення 
умов емоційнодоброзич
ливого ставлення до осо
бистості учня, підтримку на 
уроках та в позаурочний 
час, ситуації повного пси
хологічного комфорту.

Аналіз психологопе
дагогічної літератури з 
питань досвіду діяльності 
загальноосвітніх закладів 
дає змогу визначити ос
новні напрями у підготовці 
педагогів до роботи з об
дарованими дітьми. серед 
них найважливішими, на 
нашу думку, є два. Перший 
пов’язаний з адаптивною 
підготовкою фахівців на 
засадах нових технологій 
нав чального процесу з ви
ко ристанням передових 
концепцій, спрямованих 

на творчий розвиток індивідуальності. Другий на
прям – зі створенням педагогічних умов, які забез
печують можливості для виявлення, збереження і 
розвитку індивідуальної обдарованості у дітей.

Нами було розроблено модель цільової підго
товки педагогів до роботи з обдарованою молод
дю, що пройшла апробацію в ліцеї при Донецькому 
національному університеті. З початку свого засну
вання він акумулював найталановитішу молодь, по
тужний інтелектуальний, науковий, творчий потен
ціал педагогічних кадрів. саме бажання вчитися, 
висока інноваційна готовність учителів стали запо
рукою успіху реалізації моделі. В її основі – корпо
ративне навчання, тобто систематичне підвищення 
професійного рівня команди навчального закладу. 
Корпоративні програми адаптують стандартні та 
інноваційні дисципліни до реальних потреб і ре
сурсів конкретної школи. Такі семінари і тренінги 
ми проводимо в ліцеї та в навчальних аудиторіях 
Донецького ОІППО. це дає змогу педагогам опти
мально використовувати свій час і навчатися, не 
відриваючись від робочого процесу. 

Переваги корпоративного навчання
 • Під час тренінгу учасники працюють з методи

ками або технологіями для конкретного навчаль
ного закладу, розглядають ситуації з навчальної 
діяльності, вивчають найбільш ефективні прийоми 
і техніки.

 • Тренери і викладачі використовують індивіду
альний підхід, який дає змогу адаптувати програму 
до рівня знань учасників.

Олексій Чернишов вітає учасників Всеукраїнських змагань  
з європейської інтеграції «EUROPA NOSTRA» 
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 • На тренінгу кожний учасник не просто отри
мує знання, а формує навички успішної діяльності і 
розробляє ефективні схеми командної роботи.

 • Учасники тренінгової групи використовують у 
своїх навчальних закладах набуті навички команд
ної роботи.

 • Навчання поліпшує сприйняття своєї професії, 
відкриває її нові грані. 

 • Навчання мотивує учасників на успіх.
В основі представленої моделі є такі ідеї: кож

на особистість є обдарованою; підтримка обда
рованості потребує створення цілісної, самоке
рованої системи, яка передбачала б виявлення 
талановитої молоді, розвиток її здібностей, сти
мулювання творчої роботи студентів та викла
дачів, активізацію навчальнопізнавальної діяль
ності молоді; творчі педагоги мають допомагати 
учням реалізувати власний потенціал і в процесі 
цього самі навчаються виявляти і розвивати об
даровання учнів. 

Для успішного розвитку обдарованості необ
хідні такі умови: наявність спадкових даних; ство
рення розвивального середовища; організація 
виховного впливу; цілеспрямований вплив на 
розвиток емоційновольової сфери; формування 
відповідної системи цінностей; уникнення чинни
ка випадковості; розроблення психологічного та 
методичного супроводу обдарованої особистості; 
надання всебічної допомоги у виявленні доміную
чих здібностей та їх розвитку; стимулювання твор
чості.

Провідними стратегіями у відборі та структуру
ванні змісту навчання ми вважаємо: прискорення, 
поглиблення, збагачення, проблемність навчання, 
розроблення індивідуальних програм навчання. 
серед стратегій збагачення змісту навчальних 
програм застосовуємо три основні види: а) розши
рення світогляду педагога та вибір ним найприваб
ливіших, на його думку, видів навчальних занять; 
б)  розвиток мислення, вдосконалення пізнаваль
них здібностей, що дає можливість учителю набу
ти необхідних якостей для проведення власних 
досліджень; в)  розвиток творчих здібностей та їх 
удосконалення шляхом раціонально спланованого 
навчального процесу і використання внутрішнього 
інтелектуального потенціалу.

В основі запропонованої методики – особистіс
но орієнтований, діяльнісний, диференційований 
та індивідуальний підходи до навчання й вихован
ня вчителя. Розроблено цілі, завдання, умови ефек
тивності реалізації зазначеної методики, запропо
новано стратегії удосконалення змісту навчання 
педагогічно обдарованих студентів, узагальнено 
форми, методи й дидактичні засоби розвитку ос
новних компонентів обдарованості. 

Ефективність професійної підготовки вчителів 
суттєво залежить від організаційних форм і методів 
навчальної та виховної роботи. серед них найбільш 
ефективними традиційно залишаються лекції (про
блемні, дискусійні тощо), практичні, лабораторні 

заняття, спецсемінари дослідницького й дискусій
ного характеру, курсові роботи, конкурси та огляди 
наукових робіт, виставки робіт наукової творчості, 
моделювання виховних проектів, вирішення педа
гогічних завдань, ділові та рольові ігри, «Аукціони 
педагогічних ідей» (фестиваль особистих досяг
нень), використання на заняттях комп’ютерних тех
нологій тощо.

На базі ліцею організовано роботу експери
ментального майданчика «Розроблення й упровад-
ження технологій розвитку обдарованих дітей, 
забезпечення їхньої особистісної, соціальної само-
реалізації та професійного самовизначення», впро
ваджено нову спеціальну форму підготовки педа
гогічних кадрів до роботи з обдарованою молоддю 
– стажування з проблеми «Розвиток професійної 
компетентності педагога щодо забезпечення 
ефективного психолого-педагогічного супроводу 
розвитку інтелектуально обдарованої особис-
тості» за двома напрямами: для вчителів суспіль
ногуманітарного та природничого профілів (під
готовлено 55 осіб). стажування передбачає очну, 
дистанційну форми навчання і педагогічну практи
ку на базі ліцею (відповідно до фаху стажиста). За 
результатами навчання кожний учитель складає 
портфоліо з власними напрацюваннями щодо ро
боти з обдарованою молоддю.

Висока результативність співпраці з талано
витими учнями, досвід роботи щодо методики, 
технології викладання предметів, інтеграції та 
взаємодії з провідними вченими вищих навчаль
них закладів, психологопедагогічного супроводу 
індивідуальної роботи з обдарованою учнівською 
молоддю – це міцне підґрунтя для розвитку про
фесійної компетентності педагогів області. Інтег
рація зусиль обласної методичної служби і педа
гогів ліцею дає можливість для обміну досвідом 
з колегами з інших ліцеїв, а також з учителями та 
психологами області.

Отже, в сучасних умовах реформування освіти 
в Україні розвиток здібностей і обдаровань дитини 
є важливим завданням психологопедагогічної на
уки і практики. саме тому і підготовка вчителя до 
роботи з обдарованими дітьми має особливе зна
чення. 
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